

暑假期间,位于安徽省合肥市的安徽省图书馆人流较平时大幅增加,不少小朋友来到图书馆内阅读(7月20日摄)。新华社记者张端摄

盛夏的内蒙古东乌珠穆沁旗乃林高勒草原绿草如茵,牧人赶着马群在绿色的草原上驰骋,气势磅礴(7月20日摄)。新华社记者任军川摄

## 在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——新时代新作为新篇章

# 清水塘的「映照」

### 从「中国鲁尔区」到「中国动力谷」

新华社记者  
丁锡国、席敏、袁汝婷

这是62岁的袁建平眼里的“清水塘”:半个多世纪前,这口20亩左右的水塘,水清得可以捧起来直接喝;后来,水塘边建起一家家工厂,水被污染,塘被填埋,“清水塘”成了一个工业区的名字,黑黢黢,臭烘烘。

袁建平的家乡湖南株洲,是全国首批重点建设的8个工业城市之一,湘江之畔的清水塘是其核心工业区。粗放式发展,欠下沉重的环境债。

党的十八大以来,一场攻坚战在此打响。

### 烟囱林立 “清水”不见

清水塘,是国家“一五”“二五”期间重点投资建设的工业基地。从上世纪50年代开始,位于荒岭间的清水塘,“长”出一个国家工业重镇。

1989年,王小中从湖南大学毕业来到这里。他回忆:“站在高处一看,密密麻麻全是烟囱。”

清水塘核心区域只有15.15平方公里,高峰时聚集企业261家,以冶炼、化工为主,累计上缴利税近500亿元,成为“中国的鲁尔区”。因之得名的那口清澈水塘,变黑变臭,然后消失了。

“烟囱一年四季冒烟。出门一抬头,天上像盖了个五颜六色的盖子。”袁建平形容。

2003年、2004年,株洲连续被列入“全国十大空气污染城市”,清水塘工业污染是主因。

对株洲乃至湖南而言,清水塘的治理面临两难:治了,株洲经济“伤筋动骨”;不治,株洲没有了高质量发展空间,且环境将持续恶化。

### 壮士断腕 整体搬迁

24岁那年,王小中来到清水塘打拚。42岁这一年,他将白手起家的设备制造企业关停了。

“那是2017年6月18日。关停日期记得特别清楚,心里五味杂陈。”王小中的企业多年获评株洲优秀企业,年产值数千万,拥有上百员工。

对清水塘的企业来说,2017年都是无法忘记的。按照湖南省委省政府要求,株洲正式启动清水塘整体搬迁改造。

株洲市委书记毛腾飞说,这次不再搞“外科手术”,而是以壮士断腕的决心打一场攻坚战。截至2016年底,清水塘还利153家企业,包括央企、国企和民企等;区域内有约3万职工、3万居民……

200余名干部一拥而上,任务是说服所有企业关停搬迁,并妥善安置人员。

株洲市人大常委会副主任、清水塘搬迁指挥部副指挥长冯建湘记得,在一场谈判中,70岁的企业家任庚寅流着泪说:“凭什么说拆就拆,说交就交?”他曾是下岗职工,用20年心血办起了这家企业。

冯建湘也红了眼眶:“您是老党员,恳请您带头走出这一步。换回碧水蓝天,造福不只一代人。”沉默良久,任庚寅含泪点头。

指挥部的工作人员一家一家、一次又一次来到各家企业做工作,晓之以理,动之以情,有的谈判至凌晨。最终,都被打动,同意搬迁。

截至2019年初,株洲分类安置职工1.83万人,通过棚改拆迁,3万名居民搬进新家。

“没有高质量发展,就没有出路。这是一份光荣的事业。”搬迁指挥部干部陈明说。

### 除旧布新 美丽“蝶变”

2018年12月30日,漫天大雪中,始建于1956年的株冶集团最后一座冶炼炉熄火了,发出停气指令的工段长肖永强流下热泪,身后的同事都哭了。

这一天,清水塘工业区企业“清零”。湘江畔这一著名老工业区,成为历史。

这一大搬迁,不是污染转移,而是凤凰涅槃:在醴陵,最早搬出的旗滨玻璃建成花园式厂房,仅一条生产线产值就超过老厂;在衡阳,株冶集团新项目已启动,1400多亩地,没有一个废水外排口……

如今清水塘,不见烟囱,了无异味。

更多变化在发生:湘江霞湾段水质由Ⅲ类提升到Ⅱ类,已退出重金属污染重点防控区;株洲市区空气质量优良天数,增幅居全省第一。

“破旧,是为了更好地立新。”毛腾飞说,清水塘设计方案已经出炉,将“蝶变”为一座山水相依、产城相融的绿色创新城。

过去的“中国鲁尔区”不见了,一个新的“中国动力谷”在湘江之畔拔地而起——在占地1000多亩的自主创业园,多位院士专家带领的项目落户。

株洲市市长阳卫国说,株洲正积极布局新动能新产业,“一块干净的土地,将为今后的发展创造更大空间。”

70%的中国轨道交通核心零部件研制,突破千亿元的轨道交通基地……株洲高质量发展新图景,正在绘就。

新产业的培育,成为减轻阵痛的良方。2017年、2018年,株洲GDP增幅分别为8%和7.8%。今年1至5月,全市规模以上工业利润同比增长39.2%。

2019年7月,清水塘区域腹地,人工开挖的新湖已见雏形。

“天蓝了,水清了,我原来没想过能看到这一天。”站在老工业区旧址,袁建平感慨万千。新华社长沙7月19日电

# 从百间房到“百姓村”

## 一个中原村庄的一百年



大图:6月26日无人机拍摄的百间房村。小图:在百间房村一处老宅前,一名村民在和宠物狗嬉戏(6月26日摄)。新华社记者李安摄

新华社记者林崑、双瑞

盛夏时节,河南省焦作市近郊的百间房村十分热闹。筹建中的村史馆征集老物件,许多常年在外面的人都回来了,村委会灵机一动,让每个姓氏各出一名代表,拍一张特殊的“百姓村”全家福。

罢、卜、呼、职、毋……这个只有350户居民的自然村,却有多达105个姓氏。一百年来,小小的百间房村浓缩了时代风云,走过了看似寻常却奇崛的沧桑历程。

### 奋斗:一百年前的工人新村

“我爷爷16岁背井离乡来下矿井,在这儿成家,到今天,我家在百间房已经生活五代人了。”78岁的退休教师郑捷一辈子住在百间房村。对他来说,这个祖先流浪的驻地是他们真正的家。

北依太行,南临黄河,焦作自古即是富庶之地,尤以煤矿知名。

“为啥叫百间房,最早就是因为煤矿公司盖的一百间矿工宿舍。”67岁的王浩东研究过百间房的历史演变,还写了一本简要村史,“可以说,百间房村从诞生之日起就跟别的村不一样,这是个真正的工人新村。”

早在20世纪初,百间房一带就先后建了4口矿井,五湖四海的穷苦人纷纷来讨生活。鼎盛时期,百间房居民达一万余人,三教九流混杂,光饮水井就有7口,被时人誉为“小上海”。

“百间房是全省最早用上电灯、通上电话、放映电影、吃上自来水的。”熟稔焦作煤矿史的河南新东科技股份有限公司(原焦作矿)董事长王保才说,河南第一条铁路、第一所高等学堂,也跟百间房一带的煤矿有直接关联。

作为中国最早的工人阶级的一部分,百间房矿工们充分展现了为美好生活努力奋斗的品质。

“我爷爷8岁就当矿工。”王保才说,老人告诉他,矿井底下黑漆漆的,每天开工发3两油,不到万不得已矿工们不舍得点灯,把油省下来带回家可以吃好几天。

### “靠补、靠要”的空壳村活了

新华社哈尔滨7月20日电(记者张勇)村级运转靠补、基础设施靠要,这样的空壳村是乡村振兴的“必解題”。全国首批农村集体产权制度改革试点、黑龙江省方正县探索空壳村“卸包袱”工程,对矛盾多发区采取“清化收”措施,加快空壳村“轻装”发展。

### 清:一些“老大难”问题有人管了

推进农村集体产权制度改革先要理清“家底儿”。2017年6月推进“卸包袱”之前,方正县67个行政村有稳定经营收入的不足一半,负债村超1/3,成了乡村振兴的拦路虎。

“农村集体资金、资产、资源‘三资’管理不规范,是普遍存在的问题。”方正县农村合作经济经营管理总站站长王忠说,一些新老矛盾并存,有的村子存在不愿管、不敢管现象,使守法守规的老实人吃亏。

由于历史原因,建国村不少土地资源、资产被低价发包或无偿占用。村民房治国10多年前与村里签了一份承包合同,150亩地50年费用仅1000元,村里人意见很大,问题多年来一直没解决。

建国村会计赵成介绍,这块地未经过公开竞价发包,程序不合法。去年村干部多次上门做房治国的工作,并考虑他这些年的投入,最后双方商定承包价格为每年10000元。“干部来了谈道理,也谈感情,俺对这个结果服气。”房治国说。

“卸包袱”的第一环节是“清”,即清理违约、无效合同。记者调查发现,在依法依规基础上,方正县充分发挥村干部和党员带头作用,做好政策宣讲员、矛盾化解员。全县认定违约、无效等合同1000余件,其中90%多的

几乎每家每户都能讲出类似的故事。郑捷的爷爷在煤矿停工的时候也不闲着,摆摊卖点针头线脑,攒下钱在百间房成了家;康绍之的父亲13岁下煤窑,辛苦站脚腿后,又把老人接到身边;孙文有的父亲自己酿醋、做酱油、磨香油,样样活计拿得下来……

1925年,震惊中外的五卅运动在上海爆发,百间房的矿工随即热烈响应,在历史上留下了浓墨重彩的一笔。指导中国革命的纲领性文献之一《中国社会各阶级的分析》中提到了焦作煤矿罢工,称他们“特别能战斗”,指的就是百间房。村里的老人们对此津津乐道。

这种奋斗基因传承至今,并随着时代变迁不断焕发出新光彩。小小的百间房村先后走出了一批优秀人才,在许多领域取得了可圈可点的业绩。

### 包容:没有边界的“百姓”奇村

面对来访者,上了岁数的老人热情指点两

侧的院落,念叨这家姓什么,老家是哪儿的,什么年代搬来的。这是独属于百间房的特质,与中国大多数村庄迥然不同。“侯孙芦姬崔武高,郝吴翟贾叶卜亢……”王浩东把村里的姓氏编成了顺口溜,每句7个字,足足15句。

作为名副其实的移民村,为源源不断前来讨生活的移民提供庇护,是百间房村不成文的传统。一个世纪以来,这里像一处温暖的港湾,敞开怀抱接纳四方来客,成就了这个没有边界的“百姓”奇村。

“那时候家里穷,吃不上饭,就来这儿试试。”95岁的陈俊枝20世纪60年代从河南省新蔡县搬来,她有6个儿女,赶上困难时期,全家人抱着一线希望来到了百间房。

“没有大姓压小姓,啥人都能容,都是穷苦人,村子从根儿上就是穷苦人的家。”王浩东说,这种可贵的品质,即使在“多一张嘴就多分一份口粮”的年代仍然闪光。

“刚来的时候租了3口窑洞住。在老家吃红薯皮,到这儿是玉米面蒸的馍。陈俊枝的女儿赵小凤说,村民们和气、好相处,他们很快适应了当地的生活,现在已成了五六口人的大家庭,老太太身体硬朗,还会打麻将。”

“我老家在山里,看着有20亩地,实际不打粮食,过不下去。”59岁的崔苗英是1983年从山西沁水搬来的,由于山地贫瘠、食不果腹,她和丈夫韦克勤带着大儿子来百间房投奔亲戚。

### 金融业对外开放新措施

新华社北京7月20日电(记者吴勇)国务院金融稳定发展委员会办公室20日对外宣布,为贯彻落实党中央、国务院关于进一步扩大对外开放的决策部署,按照“宜快不宜慢、宜早不宜迟”的原则,在深入研究评估的基础上,推出以下11条金融业对外开放措施:

- 1、允许外资机构在华开展信用评级业务时,可以对银行间债券市场和交易所债券市场的所有种类债券评级。
- 2、鼓励境外金融机构参与设立、投资入股商业保理公司。
- 3、允许境外资产管理机构与中资银行或保险公司的子公司合资设立由外方控股的理财公司。
- 4、允许境外金融机构投资设立、参股养老基金管理公司。
- 5、支持外资全资设立或参股货币经纪。
- 6、人身险外资股比限制从51%提高至100%的过渡期,由原定2021年提前到2020年。
- 7、取消境内保险公司合计持有保险资产管理公司股份不得高于75%的规定,允许境外投资者持有股份超过25%。
- 8、放宽外资保险公司准入条件,取消30年经营年限要求。
- 9、将原定于2021年取消证券公司、基金管理公司和期货公司外资股比限制的时点提前到2020年。
- 10、允许外资机构获得银行间债券市场A类主承销牌照。
- 11、进一步便利境外机构投资者投资银行间债券市场。(详见3版)

### 我国新推出十一条

金融业对外开放新措施